

炒作新冠溯源阴谋论

美国散播“三大病毒”

“政治病毒”用心险恶

美国总统拜登5月26日发表声明说，已指示情报机构调查新冠病毒起源，确认病毒是否从实验室泄漏，并在90天内向他汇报。《华尔街日报》等美国媒体日前也推波助澜，重新炒作新冠病毒溯源话题。

事实上，世卫组织已于3月30日在日内瓦正式发布中国-世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告。报告认为，新冠病毒“极不可能”通过实验室传人。

分析人士认为，美国政府如今再度在病毒溯源问题上做文章，是出于政治需要，借助所谓情报手段，将科学问题政治化，搞有罪推定。

英国《金融时报》援引多名美国现任与前任官员的话分析说，拜登政府重提“实验室泄漏”说，重要原因之一是迫于国内政治压力需要在涉华问题上展现强硬立场，而美国情报机构目前掌握的信息根本无法支持他们得出任何确定性结论。

还有分析指出，美方近来重新炒作“实验室泄漏”说，是想利用5月下旬世界卫生大会召开之机，纠集盟友向中国施压，开展所谓国际调查。

对于美国上述阴谋论炒作，世界主流科学界指出，病毒溯源是科学问题，应由全球科学家合作开展，而不应被政治化。

世卫组织紧急项目执行主任迈克尔·瑞安在5月28日的记者会上对新冠病毒溯源工作“被政治毒害”表示遗憾。他说：“如果可以的话，我们希望每个人都将政治与科学分开。”

英国惠康基金会总监杰里米·法勒认为，新冠病毒溯源只能凭可靠的科学证据，“那些出于政治目的、无根据的谣言或阴谋论没有容身之地”。

“信息病毒”扭曲真相

自新冠疫情暴发以来，一些美国政客就与媒体合作，通过裁剪事实、编造谎言、故弄玄虚等手段建构叙事，并利用美国媒体在国际传播方面的优势，试图影响、引导、控制国际舆论。

例如，《纽约时报》今年2月曾因对赴武汉世卫组织独立调查专家的言论故意加以歪曲和断章取义，遭到多名世卫组织专家及相关研究人员公开驳斥。《华盛顿邮报》5月25日一篇“事实核查”文章，又试图通过所谓关键事实梳理，为再次炒作

近期，美国政府与一些无良媒体、政客里应外合，掀起新一轮所谓新冠病毒“实验室泄漏”阴谋论的炒作。美政府还设定期限要求情报机构查明病毒起源。这场闹剧引发世界卫生组织专家等国际人士的担忧与批评。分析人士指出，美方出于政治目的打破道德底线，恶意炮制阴谋论，传播虚假信息，其有毒言论再度让反科学逆流泛起，加剧种族歧视等矛盾，更危害全球抗疫努力，实际上散播的是“政治病毒”“信息病毒”“道德病毒”。



◀ 4月25日，人们在美国加利福尼亚州旧金山湾区城市圣何塞集会抗议针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪。(资料图)

病毒来自武汉病毒研究所的论调助攻，被美国学者痛斥为“高度偏见”“误导”和“垃圾文章”。

瑞安说，过去几天看到越来越多媒体围绕新冠病毒来源展开讨论，但真实新闻、证据或新材料却非常少，“坦率地说，这相当令人不安”。

有舆论认为，美国动用情报机构搞病毒溯源，既不专业也不科学，这样的操弄无异于发出错误信号，只会让美国在虚假信息战中越走越远。

世卫组织新冠病毒溯源研究国际专家组成员、澳大利亚悉尼大学教授多米尼克·德怀尔指出，美国情报部门迄今拿不出任何有用的信息，拜登说他从情报部门得到的报告是相互矛盾的。“在我看来，这都表明目前没有明确证据，否则到底发生了什么一目了然。”

“道德病毒”助长仇恨

分析人士指出，把病毒溯源政治化的做法极不道德，也不得人心，只会助长针对亚裔人群的歧视和仇恨，阻碍“基于事实、尊重科学”的病毒溯源国际合作，破坏全球抗疫努力。

早在疫情暴发之初，国际权威医学期刊《柳叶刀》就曾刊登过一封27名全球顶尖公共卫生领域科学家签署的联合声明，强烈谴责关于新冠病毒的阴谋论。声明警告，阴谋论除了制造恐慌、谣言、偏见以及损害全球共同抗击疫情的努力外，别无他用。

一年多来，上述警告不幸变为现实。美方关于病毒起源的阴谋论炒作极大毒化了美国国内的社会环境。包括被称为美国“抗疫队长”的国家过敏症和传染病研究所所长福奇在内的科学家，只要发出反对阴谋论的声音，就会遭到右翼保守派政客和媒体人的攻击。此外，美国亚裔成为歧视和仇恨犯罪的受害者，加利福尼亚州立大学的一份报告指出，美国16个最大城市的反亚裔仇恨犯罪在2020年激增了149%。

英国《自然》杂志日前刊文指出，美国力推“实验室泄漏”说的做法令人不安，可能阻碍病毒溯源工作，这些有毒言论也加剧了对敢于直言的科学家的在线欺凌和对亚裔的歧视。

美国生态健康联盟中国和东南亚科学与政策顾问、流行病学家休姆·菲尔德认为，美方行为“只会激起怀疑与不信任，从根本上破坏抗击新冠病毒、战胜这场疫情所需要的全球共同努力”。

疫情获有效控制

巴西小城全面接种科兴疫苗试验结果公布



巴西圣保罗州政府5月31日在该州布坦坦研究所举行新闻发布会，公布该州塞拉纳市全面接种中国科兴公司克尔来福新冠疫苗的试验结果。结果显示，与试验开始之初的数据相比，全面接种完成后，当地新增有症状新冠病例数下降80%，住院人数下降86%，新增死亡病例数下降95%。

布坦坦研究所所长迪马斯·科瓦斯在新闻发布会上说：“克尔来福疫苗是安全、有效的，有助于避免感染者出现重症、并发症乃至死亡。”

克尔来福疫苗由北京科兴中维生物技术有限公司研发。今年1月17日，巴西国家卫生监督局宣布给予该疫苗紧急使用许可。塞拉纳市试验于今年2月17日开始，4月11日结束。该市共有居民45644人，排除儿童、孕妇等人群，有超过27000人接种两剂克尔来福疫苗，约占该市总人口的60%。

在本次试验中，塞拉纳市将所有符合接种条件的成年人分为绿色、黄色、灰色和蓝色四组，依次接种疫苗，两剂间隔28天。布坦坦研究所负责该试验的研究人员里卡多·帕拉西奥斯说：“本次试验让我们意识到，不必为所有人都接种新冠疫苗，疫情也是可以控制的。我们发现，当70%至75%的成年人接种了疫苗后，新增病例数就会开始下降。”

试验结果还显示，成年人接种克尔来福疫苗，对那些并未接种疫苗的儿童及青少年也间接起到一定保护作用。帕拉西奥斯说，未接种疫苗者中新冠病例数的减少表明，病毒的传播被削弱，这佐证了大规模疫苗接种作为一项公共卫生政策的有效性。

试验另一项重要结论来自塞拉纳市和周边城市疫情的反差。约有1万名塞拉纳市民在邻近的大城市里贝朗普雷图工作。在里贝朗普雷图及周边其他城市疫情依旧严重的同时，塞拉纳市的疫情却得到极大缓解。科瓦斯说：“本试验得出的重要结论证明了在巴西及全世界推行大规模疫苗接种的有效性，为控制疫情带来希望。”

本文图据新华社

■广告

广大市民朋友们：

儿童是祖国的未来，民族的希望，少年智则国智，少年强则国强。给所有未成年人创造良好的家庭、社会和学习环境，让他们健康、快乐、幸福地成长，一直是我们党和政府的努力目标。随着社会的进步，人们对未成年人的保护和重视意识日益增长，给孩子们一个更安全、更温馨的成长环境，是全社会的共同心愿。

新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》自2021年6月1日起施行，将全面构建家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护“六位一体”的未成年人保护工作新格局。未成年人保护法是未成年人保护领

域的综合性法律，新修订的未成年人保护法增加、完善多项规定，着力解决社会关注的涉未成年人侵害问题，包括监护人监护不力、学生欺凌、性侵害未成年人、未成年人沉迷网络等问题，力图实现对未成年人的线上线下全方位保护，《未成年人保护法》的修订将未成年人保护之网织得更加全面密实，防范保护得更加精准有效。尊重和保障未成年人的权利，坚持和完善保护未成年人的原则，维护未成年人的合法权益，促进未成年人健康成长，对培养中国特色社会主义事业建设者和接班人，具有十分重要的意义。

十年树木，百年育人。关爱未成年人，就

是关爱未来。每一个童年和少年都应该是明亮的、快乐的、活泼的。为未成年人身心健康创造良好的法治环境和社会环境，让每一个青少年拥有一个美好的明天，让青少年和他们的家庭有真真切切的获得感、幸福感和安全感，成为我们全社会义不容辞的责任。在此我们倡议：全社会动员起来，学习宣传《未成年人保护法》，携手合力，共同担负起保护未成年人身心健康成长的民族重任，用同一颗心守护“童心”，播撒同一份爱守护祖国的未来！

大同市未成年人保护中心

2021年6月1日

倡
议
书